

## СЕМЕЙНОЕ ПРАВО

УДК 347.615

### ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ВЗЫСКАНИЯ АЛИМЕНТОВ НА СОДЕРЖАНИЕ СУПРУГОВ И БЫВШИХ СУПРУГОВ

© Шагдурова Аянэ Сергеевна

магистрант 1-го года обучения,

Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова

Россия, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Сухэ-Батора, 6

s.ayane@mail.ru

**Аннотация.** Взаимная помощь членов семьи является одним из принципов семейного права. В случае отсутствия добровольной заботы содержание может быть взыскано в судебном порядке. В данной статье рассматриваются отдельные вопросы взыскания алиментов с супругов и бывших супругов. Автором исследованы основания и особенности алиментных обязательств супругов (бывших супругов) на современном этапе. Выявлен ряд пробелов в правовом регулировании материального обеспечения супруга (бывшего супруга) при уходе за общим ребенком в возрасте до трех лет. Сделаны предложения по совершенствованию семейного законодательства в этой сфере правовых отношений.

**Ключевые слова:** супруги, бывшие супруги, алименты, нетрудоспособные, нуждаемость.

Российская Федерация как социальное государство, гарантирует населению нашей страны достойную жизнь, берет на себя ответственность за благосостояние каждого гражданина, особенно уделяя внимание нетрудоспособным членам общества (несовершеннолетним, пенсионерам, инвалидам), которые в виду возраста или состояния здоровья не в силах самостоятельно обеспечить себя материально.

Вместе с тем, в соответствии с принципом социальной ответственности, который действует во многих странах, не только на государстве, но и на трудоспособных членах семьи нуждающихся лиц, лежит обязанность по оказанию им добровольной помощи и поддержки. При отсутствии таковой, подлежит применению институт алиментных обязательств, который предусматривает в том числе и взыскание алиментов в судебном порядке. При этом, по верному определению О. А. Макеевой «алиментная сфера является, пожалуй, самой социально ориентированной сферой семейно-правового регулирования» [2].

Согласно Семейного кодекса РФ (далее — СК РФ)<sup>1</sup> алиментные обязательства классифицируются по субъектному составу на три группы и одной из них являются алиментные обязательства супругов и бывших супругов (гл. 14 СК РФ).

В соответствии с п. 1 ст. 89 Семейного кодекса, супруги обязаны материально поддерживать друг друга. Исходя из данного толкования норм семейного законодательства, можно прийти к выводу о том, что алиментные обязательства возникают только между лицами, состоящими в зарегистрированном браке. Проживание мужчины и женщины одной семьей без регистрации брака, соответственно, не порождает прав и обязанностей супругов.

Взыскание алиментов на содержание одного из супругов в судебном порядке возможно в том случае если нет материальной поддержки от другого, имеющего для этого средства супруга и при отсутствии добровольного разрешения между ними вопроса об оказании помощи.

При этом постановление Пленума Верховного Суда РФ, разъясняет, что «иск о взыскании алиментов с супруга (бывшего супруга) может быть удовлетворен судом, если взыскание с ответчика алиментов не приведет к невозможности удовлетворения жизненных потребностей данного лица и членов его семьи, которых он по закону обязан содержать, за счет средств, оставшихся после уплаты алиментов»<sup>2</sup>.

Существует три основания, при наличии которых могут быть взысканы алименты на содержание супруга:

Первое — это нетрудоспособность и нуждаемость супруга;

Второе — жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка;

Третье — нуждаемость супруга, осуществляющего уход за общим ребенком-инвалидом до достижения ребенком возраста восемнадцати лет или за общим ребенком-инвалидом с детства I группы.

Нетрудоспособным нуждающимся супругом, последний может быть признан, в случае наступления пенсионного возраста, а в соответствии с п. 8 ст. 169 СК РФ даже при достижении женщиной — 55 лет, мужчиной — 60 лет. Обязательным условием является отсутствие у него достаточных средств для самостоятельной реализации своих жизненных потребностей.

Кроме этого, нетрудоспособным может быть супруг не достигший пенсионного возраста, но у которого подтвержден медицинский диагноз и установлена инвалидность. В соответствии со статьей 1 Федерального

---

<sup>1</sup> Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 02.07.2021г.) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 1. 1 янв. Ст. 16. Текст: непосредственный.

<sup>2</sup> О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов: постановление пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 г. № 56 // БВС. 2018. № 4. Текст: непосредственный.

закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», инвалид — это лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты<sup>1</sup>. Выделяют I, II и III группы инвалидности — которые полностью соответствуют ограничениям трудоспособности лиц при III, II и I степени. Порядок и условия признания лица инвалидом определяется учреждениями государственной службы медико-социальной экспертизы в соответствии с Правилами признания лица инвалидом, утверждёнными Постановлением Правительства РФ от 20 февраля 2006 г. № 95<sup>2</sup>.

Вместе с тем в силу п. ж.1 ч.1 ст. 72 Конституции РФ<sup>3</sup>, а также п. 1 ст. 1 Семейного кодекса РФ семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства, поэтому относительно второго основания для получения алиментов, полагаем обоснованным мнение Н. В. Багровой о том, что «одним из существенных недостатков СК РФ является отсутствие возможности взыскания алиментов в пользу мужа, осуществляющего уход за ребенком до трех лет» [1]. В настоящее время, действительно, зачастую уходом за детьми занимаются отцы, в то время как матери продолжают свою профессиональную деятельность. Связано это может быть как с различным уровнем доходов супругов, поскольку многие женщины на современном этапе имеют высокие должности и уровень заработной платы, так и с иными обстоятельствами жизни семьи. Важность вопроса о реализации права мужчин на оформление отпуска по уходу за ребенком подтверждается в том числе и практикой Европейского Суда по правам человека<sup>4</sup>.

---

<sup>1</sup> О социальной защите инвалидов в Российской Федерации: федер. закон от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 48. 27 нояб. Ст. 4563 (с изменениями на 11 июня 2021 г.). Текст: непосредственный.

<sup>2</sup> О порядке и условиях признания лица инвалидом: постановление Правительства РФ от 20 февраля 2006 г. № 95. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_58610](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_58610) (дата обращения: 18.09.2021). Текст: электронный.

<sup>3</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // Российская газета. 1993. № 237. 25 дек. (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). Текст: непосредственный.

<sup>4</sup> Постановление ЕСПЧ по делу «Маркин против Российской Федерации» жалоба № 30078/06 от 7 октября 2010 г. URL: <https://roseurosud.org/r/st-14/postanovlenie-espch-konstantin-markin-protiv-rossii>; Постановление по делу «Груба против Российской Федерации» жалоба № 66180/09 от 6 июля 2021 г. URL: <https://european-court-help.ru/postanovlenie-po-delu-gruba-i-drugie-protiv-rossii-gruba-and-others-v-russia-66190-09-i-3-drugix> (дата обращения: 18.09.2021). Текст: электронный.

Указанное обстоятельство имеет значение и для бывших супругов, поскольку в Российской Федерации количество разводов продолжает оставаться на высоком уровне. Так, в мае 2021 г. зарегистрировано 46 тысяч 596 браков, 49 тысяч 4 развода. По сравнению с январем — маем 2020 г. за пять месяцев 2021 г. число браков увеличилось на 30,1%, разводов на 44,0%. Наибольшее число разводов зафиксировано в Магаданской области, Камчатском крае, Ямало-Ненецком автономном округе и Приморском крае. В этих регионах было расторгнуто от 6,2 до 5,5 браков на 1 000 человек<sup>1</sup>. Исходя из данной информации, можно прийти к выводу о том, что бракоразводные процессы нередко осложняются алиментными обязательствами, что свидетельствует об актуальности проблем взыскания алиментов не только с супругов, но и с бывших супругов.

По статистике на 5 миллионов неполных семей, проживающих на территории Российской Федерации, приходится примерно 800 тысяч семей, в которых единственным родителем является отец [3], но при этом п. 1 ст. 90 СК РФ также предусматривает право на получение алиментов только бывшей жены в течении трех лет со дня рождения общего ребенка.

Данный пробел в законодательстве является некой дискриминацией, которую необходимо устранить на законодательном уровне. В связи с изложенным предлагаем изменить п. 2 ст. 89 и п. 1 ст. 90 Семейного кодекса РФ, указав, что право требовать предоставления алиментов в судебном порядке как с супруга, так и бывшего супруга имеет жена или бывшая жена в период беременности, а также один из супругов (бывших супругов), осуществляющий уход за общим ребенком в возрасте до трех лет.

Что же касается третьего основания для взыскания алиментов с супругов, то в данном случае право на получение алиментов имеет нуждающийся супруг, осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом до достижения ребенком возраста восемнадцати лет или за общим ребенком-инвалидом с детства I группы (п. 2 ст. 89 СК РФ). Аналогичная норма действует и в отношении бывших супругов (п.1 ст. 89 СК РФ). В указанных случаях отсутствует дискриминация по половому признаку и право на получение алиментов имеют как мать, так и отец ребенка.

Из вышеизложенного следует вывод, что алиментные обязательства супругов и бывших супругов в настоящее время требуют частичного изменения правового регулирования в целях более полной реализации права на оказание им необходимой помощи в установленных законом случаях.

---

<sup>1</sup> Статистика разводов в России: Федеральная служба государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/70843/document/127539> (дата обращения: 19.09.2021). Текст: электронный.

### **Литература**

1. Багрова Н. В. Алиментные обязательства супругов и бывших супругов: проблемы правового регулирования // Семейное и жилищное право. 2018. № 1. С. 43–45. Текст: непосредственный.
2. Макеева О. А. Актуальные направления реформирования алиментного законодательства России // Семейное и жилищное право. 2012. № 2. С. 11–14. Текст: непосредственный.
3. Токарев Л. Н. Статистика матерей одиночек в России 2018. URL: [tkadvokat.ru/2018/04/19/statistika-materej-odinochek-v-rossii-2018](http://tkadvokat.ru/2018/04/19/statistika-materej-odinochek-v-rossii-2018) (дата обращения: 19.09.2021). Текст: электронный.

### CERTAIN ISSUES OF COLLECTING ALIMONY FOR THE MAINTENANCE OF SPOUSES AND EX-SPOUSES

*Shagdurova Ayane Sergeevna*

1 year master student,  
Dorzhi Banzarov Buryat State University  
6, Sukhe-Bator st., Ulan-Ude, 670000 Russia  
[s.ayane@mail.ru](mailto:s.ayane@mail.ru)

*Abstract.* Mutual assistance of family members is one of the principles of family law. In the absence of voluntary care, the content can be recovered in court. This article discusses certain issues of collecting alimony from spouses and former spouses. The author investigated the grounds and features of the alimony obligations of spouses (former spouses) at the present stage. A number of gaps in the legal regulation of the material support of a spouse (ex-spouse) in caring for a common child under three years of age have been identified. Proposals have been made to improve family legislation in this area of legal relations.

*Keywords:* spouses; former spouses; alimony; disabled; neediness.